

10 余省份开打新冠疫苗加强针，你的疫苗打了几针？

据国家卫健委公布的数据，截至10月11日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过22.2亿剂次。随着秋冬季来临，近期，多地已开启加强免疫工作，开打新冠疫苗加强针。

多地开打疫苗加强免疫接种

这里打完加强针后“金码”变“钻石码”

今年9月，浙江、河南等地就提出启动新冠病毒疫苗加强免疫接种工作。截至目前，据不完全统计，安徽、福建、河南、黑龙江、湖北等10余省份已明确启动加强针接种。

在湖北，武汉、襄阳、宜昌、黄石、荆州等多地已启动新冠病毒疫苗加强免疫接种工作。截至10月10日，湖北已有4.071万人完成加强免疫接种。例如，武汉市已优先对金银潭医院和机场等重点区域的高暴露风险人员实施加强免疫，目前基本实现了全覆盖。

广西于10月9日正式启动新冠病毒疫苗加强免疫接种，并实施居民免费接种政策，已全程接种新冠病毒疫苗满6个月的18岁以上人群均可接种。

在福建，厦门、泉州、晋江等地已开启新冠疫苗加强免疫工作。厦门市卫健委提出，10月10日起，厦门市针对12岁以上、已经完成两剂次灭活疫苗或一剂次腺病毒载体疫苗接种满6个月的人群，启动加强免疫接种。

值得注意的是，据黑龙江省疾控中心10日发布消息称，完成新冠疫苗加强针接种的人群，健康码

将由“金码”升级为“钻石码”，作为后续加强针查验凭证。

哪些人群可打加强针？

今年9月，国务院联防联控机制召开的新闻发布会上，中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆提到，建议对三类重点人群开展加强针接种。

其中包括口岸、隔离场所，定点医疗机构从业人员，接触到病毒风险比较高的人群；有免疫功能缺陷或低下的人群，部分60岁以上的人群以及出国学习交流的人员，尤其是去疫情持续传播国家的人员。

但在各地对加强针接种工作的要求上，对接种人群最低年龄限制、是否优先重点人群等规定有所不同。

在年龄限制上，大多数地区规定本次加强针的接种对象主要是已经完成疫苗接种满6个月的18岁以上人群。

但在安徽芜湖、福建厦门等部分地区也开放了12周岁以上灭活疫苗加强针接种。

在疫苗的选择上，目前各地多针对完成两剂次灭活疫苗或一剂次腺病毒载体疫苗接种满6个月的人群。此外，多数地区说明了现阶段优先对重点人群开展加强针接种，但也有部分地区未将接种对象限定于重点人群。

具体来说，湖北、广西、福建等地都明确优先开展重点人群接种，而山东济南、安徽合肥、黑龙

江绥化等部分地区则未明确划定重点人群的限制。

除了新冠疫苗，这种疫苗不能忘

当前，全球新冠肺炎疫情仍然持续地发展，新冠病毒加速变异传播，疫情输入我国的风险仍然较高。面对新冠疫情持续存在的压力，疫苗无疑起到关键作用，开展加强免疫，对于保护易感人群、有效遏制疫情传播具有重要意义。

在此前举行的国务院联防联控机制发布会上，王华庆曾介绍，加强免疫产生的抗体持久力更强。加强免疫半年之后，虽然抗体水平也有下降，但依然高于两剂或一剂接种后的峰值。这些都提示，加强免疫之后会有较好的保护效果。

此外，相关研究表明加强免疫能使得抗体增加之外，抗体谱也更广了，这意味着它对变异株会产生更好的保护作用。

王华庆提醒，在疫苗的选择上，目前专家给出的建议是使用原接种企业生产的疫苗，假如同一个企业没法满足供应的时候，也要选择相同技术路线的疫苗来进行接种。也就是说，目前加强针不建议“混打”。

值得一提的是，作为秋冬防疫的举措，流感疫苗的接种工作也在各地展开。那么，流感疫苗和新冠疫苗能同时接种吗？根据今年发布的《新冠病毒疫苗接种技术指南（第一版）》的建议，暂不推荐与其他疫苗同时接种，其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔应大于14天。（人民网）

经历为少先队员讲述女排精神，激励队员们不断战胜自我、超越自我，用坚强的意志品质成就逐梦人生。

各地少先队员在有意义、有意思的活动中受到启迪，激发梦想。

鼓号激昂，步伐铿锵。山东少先队员组织鼓号队展演，展示新时代红领巾的昂扬风采。

在江西，少先队员乘坐“红领巾号”列车，沿途了解红色历史和少先队光荣历程，感受国家发展变迁。

山西、黑龙江、重庆等地少先队员在爱党歌曲传唱、红色剧目展演、红领巾小社团等活动中，度过难忘的建队纪念日。

共青团中央、全国少工委还举行主题云队课直播活动，各地少先队员齐聚云端，学习了解中国共产党人精神谱系的伟大精神，立志成为国家栋梁。（人民网）

请党放心，
强国有我

各地开展纪念少先队建队100周年活动



安徽省合肥市庐江县是推行“一稻虾连作”绿色种养模式的农业大县。近日，庐江县泥河镇天井村，万亩稻田渐次成熟，庐河镇天井村万亩虾田稻。（新华网）

迎客松将迎来“全身体检” 时长或达半个月

据黄山风景区管委会消息，景区计划于10月下旬或11月上旬，对迎客松实施第五次全面体检和综合保护工程，预计历时15天。

1974年、1979年和1984年的暴雪以及1998年的风灾均对迎客松的树体造成了一定损伤。此后几次重大自然灾害，如2008年特大冰雪、2009年和2018年特大冻雨、2012台风“海葵”以及2019年特大干旱，均平安度过，这得益于应急保护体系的建立和防护措施到位。

近年来，通过建立“一树一对策、一树一批人”、恶劣天气专报等应急抗灾防护制度，以及成立迎客松气象观测、红外线监控报警、雷电防护、应急平台等设施，构建了迎客松监测预警和应急防护体系，确保极端恶劣天气下迎客松得到有效保护。

此外，黄山风景区还创新建立了迎客松保护博士工作室，组建专项科研团队，加强科研攻关，破解技术难题，提升保护能力和技术水平。

黄山迎客松位于海拔1680米的黄山玉屏景区，树高10.08米，树围2.24米，手臂枝（倒一枝）长达9.42米，寿逾千年。曾被中国林学会评定为“中国最美古树”，被联合国教科文组织列入世界遗产名录。

从1981年起专门设立迎客松“专人守护”岗位，现任的第19任“守松人”胡晓春曾荣获“全国劳模”“中国好人”等称号。（新华网）

【喜迎省第十一次党代会】

丰富精神食粮 满足美好生活新期待

走进大剧场观看精彩的文艺演出，跟着社区文化中心老师学习书画艺术，坐在村头的农家书屋里享受阅读时光……从淮北到江南，一个个文化场馆拔地而起，成为城乡群众身边举步可及的“文化会客厅”。

省第十次党代会以来，我省不断推出文艺精品力作，持续完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，为满足人民群众的美好生活新期待提供丰富的精神食粮。在全面小康的幸福大道上，江淮儿女不仅收获物质的富足，更获得文化的充实、精神的享受。

优秀文化成果竞相涌现

近日，安徽乐团创排的大型交响音乐会《八月桂花》在安徽大剧院隆重上演，通过展现大别山风土人情，再现革命战争年代，千千万万英雄儿女在党的领导下为民族求生存、为国家求独立的光辉历程，精彩演出赢得观众阵阵热烈掌声。

“跟随音乐，回溯党的辉煌历史，追寻英雄的红色记忆，让我和家人都收获了满满感动。”合肥市民何雅琴带着父母聆听音乐会，她兴奋地说，由于演出参与合肥市高雅艺术文化惠民活动，3张套票只需60元。“如今在合肥就能欣赏高水平的演出，我已经很多年没去南京、上海的剧场了。”

从交响音乐会《八月桂花》到音乐剧《龙潭三杰》，从黄梅戏《共产党宣言》到话剧《今夜星辰》，近年来，安徽演艺集团着力打造彰显徽风皖韵和时代特征的党史题材文艺精品。集团总经理李梅梅介绍：“我们深入挖掘安徽红色文化资源，推出‘艺术党课’系列作品，将艺术欣赏与党性教育完美结合，进一步创新党课教育形式载体，尤其受到党员干部和青年学生欢迎。”

更好满足人民群众在精神文化方面日益增长的需求，让百姓共享文化发展成果，始终是文化发展的出发点和落脚点。省第十次党代会以来，全省不断完善公共文化设施网络。截至目前，我省共有

图书馆131个、文化馆123个、博物馆232个、美术馆34个，乡镇（街道）综合文化站1437个，村级文化中心17400多个，实现省有“四馆”（图文博美）、市有“三馆”（图文博）、县有“两馆”（图文）、乡镇（街道）有文化站、村（社区）有文化中心，覆盖省市县乡村五级的公共文化设施网络体系基本建立。

文化惠民工程补齐短板

日前，夜幕降临，明光市龙山社区盛唐广场渐渐热闹起来，一场“红色电影进广场”主题活动拉开帷幕。电影《迫降乌江》在银幕上展开扣人心弦的故事，将漫步广场的市民聚拢在一起，共同感受令人潮澎湃的红色记忆。

“我们精选优秀红色电影进广场、进社区、进村镇，把文化惠民政策落到实处，让城乡群众在家门口畅享免费‘电影盛宴’。同时，把‘露天电影’作为传播红色文化的窗口、开展党史学习教育的抓手，带领群众在银幕上学党史、感党恩，在红色历史中汲取奋进力量。”明光市文化和旅游局局长秦荣先说。

全面小康，既要有物质充裕的“生活小康”，又要有精神富足的“文化小康”。省第十次党代会以来，我省深入实施农家书屋、农村公益电影放映、广播电视直播卫星“户户通”和“送戏进万村”等文化惠民工程，着力补齐农村文化建设短板，让百姓的文化获得感更加实在。

到村头的农家书屋寻找种植养殖的农业知识，在村中礼堂里观看正在热播的国产大片，聚到广场上欣赏精心编排的文艺演出，在田间劳作时收听大喇叭播报的国内外大事……如今，一项项文化惠民工程落地生根，全面覆盖全省1.5万多个行政村。看书、看电影、看戏、看电视、听广播，乡亲们在家门口就能享受到和城里一样的文化福利。（安徽日报）

学习党史践初心 用心用情办实事

我为群众办实事

学习党的光辉历史
发扬党的优良作风

弘扬党的光荣传统
践行党的初心使命

学党史 悟思想 办实事 开新局